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Sasan: CO VŠECHNO 
SKAUT

Jednoduše a krátce : nic nemusí. Sám od sebe se skautem 
stal a líbí se mu skautské ideály, zda kterými jde. Kelze předpo­
kládat, že se všichni stanou stoprocentními skauty okamžitě slo­
žením slibu. Každý se svojí cestou, více či méně, rychleji či po­
maleji přibližuje k tomu, co zakladatelé skautingu a jejich násle­
dovníci nabízejí mladým lidem jako cíl : být dobrým člověkem, 
znát přírodu a mít ji rád.

Když čteme skautské knihy včetně řádů, pravidel a her, 
nikde se nepíše, že něco skaut musí. Skaut zná, skaut umí, skaut 
koná, skaut mluví pravdu, skaut nekouří atd. Ale nikdý, že by 
skaut něco musel nebo nesměl. Kouzelná slůvka MUSÍ a NESMÍ nejsou 
ze skautského slovníku. Jsou spíše ze slovníku poručníků, diktá­
torů a tyranů a bohužel se někdy zapletou do jazyka některých ve­
doucích a rádců. Jak jednoduše se všecko organizuje, jak všechno 
běží jako na drátku, když každý MUSÍ. Je to zajisté jednodušší 
poručit než přivést na myšlenku, pěstovat ji, rozvíjet, přesvěd­
čovat příkladem’ a uskutečňovat, aniž ten,kdo je veden, si Je to­
hoto vedení vědom. K podobnému počínání je třeba mnoho trpělivos­
ti a někdy i sebezapření.

Každé vlče, světluška, skaut či skautka potřebuje tyto 
neviditelné otěže. Veden a usměrňován potřebuje být každý. Někdo 
víc a jiný méně. Cesta za dokonalostí stále zůstává záležitostí 
osobní. Proto je ve skautingu vůdce, který vede a rádce, který 
radí a ne velitel, který velí a ani učitel, který by jen poučoval.

Dospíváním se mnozí dostávají do rozporu s autoritami. 
Autoritou jsou pravidla a řády a také vdoucí. Je věcí každého jed­
notlivce, zachová-li si pro život v srdci zásady, které si osvo­
joval na sbhůzkách, vycházkách a táborech. Zásady lze opustit,ale 
bylo by zlé, kdyby z odporu k autoritám se bývalí skauti obrátili 
proti skautským zásadám a začali hlásat opaky : třeba lež, špatné 
skutky a podobně.

Jsem pro život bez věčného musíš a nesmíš. To je mé ma­
lé zamyšlení na adresu všem, kteří chtějí být lepšími, aniž by 
museli.

/Převzato z holandské STEZKY/

MUSÍ.
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KDOPAK BY SE HADA  BÁL, ZLÉHO HADA. . . 

/dokončení/

Jak slíbeno, zbývá si ještě povědět, co si počneme se 
smolařem, kterého by přece jenom had uštknul. V žádném případě se 
nemusíme vyděsit k smrti a to ani při uštknutí vlčete či světlušky.

Hadí kousnutí poznáme podle dvou vbodnutí jedovatých zu­
bů do kůže. Vypadají jako vpichy dvou jehel.

Jelikož se jedná skoro vždycky o uštknutí do některé 
z končetin, tedy do ruky či nohy, je první pomoc stejná jako u po­
ranění tepny : podvážeme končetinu nad ranou. Podvázání nesmí tr­
vat déle než 2 hodiny. Ale do té doby se už skoro vždycky dostane­
me k lékaři. Někteří z našich vůdců táborů jsou zároveň doktory, 
např. Radek, Maugli, Vrně, Alan a ti mají v táborové lékárně vždy 
hadí sérum.

Není-li lékař k dosažení, třeba při horské tůře, pak mu­
síme jednat sami : Čistým kapesním nožem nebo dýkou /kterou má 
skaut stále ostrou/ provedeme v místě uštknutí hluboký řez. Chvíli 
to bolí, ale když necháme ránu řádně vykrvácet, je také největší 
nebezpečí za námi.

V žádném případě ránu nevysáváme, protože jed se může do­
stat sebemenším poraněním, které každý člověk v ústech má, do krev­
ního oběhu.

Velmi důležité : nedávat žádný alkohol !' To je bohužel 
velmi rozšířený omyl, věřit na jeho účinek proti uštknutí. Pravý 
opak je pravdou : alkoholem se totiž rozšiřují cévy a tím se dostá­
vá jed ještě rychleji do těla. Neškodí ale silná černá káva, popř. 
v malých dávkách i medikamenty, posilující srdce.

A pak už rychle k lékaři. Čím méně pohybu přitom uštknutý 
má, tím lépe.

Tolik tedy k první pomoci. A tu mne napadá vtip ze serie 
o esenbácích - čs.policajtech, o jejichž inteligenci nemá lid val­
né mínění :

Dva tito šmidrové jsou na obchůzce ; jeden z nich šlápne 
omylem na zmiji. Co teá ? Druhý rychle listuje v sešitku s první 
pomocí. Pak vytáhne pistoli a vystřelí do vzduchu.

Co blázníš, troubo, ptá se ten uštknutý.
" No tady čtu přece - při uštknutí hadem vypal ránu ! " 
Závěrem si znovu řekněme jako v úvodu : v našich krajích 

opravaůunemusíme žít ve strachu z jedovatých hadů.
- Cookie -
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 O ČÁPOVI.
Skaut je ochráncem 'přírody, kterou miluje a neničí. 

Neláme v lese větve, neplaäí zvěř a ptákům nevybírá hnízda. Mnohý 
skaut dokonce již dokázal ptákům a zvířatům žijícím v přírodě za­
chránit i život. Zraněné nebo nemocné vyléčil a po uzdravení opět 
pustil na svobodu. Podobně jak to dělají správní skauti, to udělal, 
ale již před mnoha sty roky, i malý Petr, syn vladyky Jana z tvrze 
Dobřenice.

Od nepaměti totiž na střeše jejich stodoly hnízdila čapí rodina, 
která zde každým rokem vyseděla malá čápata. Jednou se však stalo, 
že jedno z mladých vypadlo z hnízda a zlomilo si křídlo. Petr se 
mláděte ujal, ošetřoval a krmil ho, až se zase uzdravilo. Dal mu 
také jméno Šotek a malý čáp za ním potom běhal jako pejsek a při­
šel i na zavolání.

Nastal však čas, kdy čápi 
odlétají do teplých krajů, a tak 
také Šotek s ostatními táhnul na jih 
a s nimi se opět vracel každýn rokem 
na vladyckou tvrz.

Uplynulo několik roků a z chlapce 
Petra se stal dospělý rytíř, který musel 
na knížecí zavolání s ostatními českými šlechtici 
odjet na křížovou výpravu do daleké Palestiny. Které- 
mu rytíři se podařilo dostat se do země mohamedánů, měl
možnost poznat nevídanou krásu arabských měst, přepychvé látky, 
voňavky, cizokrajné ovoce, koření, ale běda, dostal-li se do zaje­
tí Mohamedánů. A z těch byli nejkrutější Turci.

Tato smůla potkala i Petra, nebot byl v boji zajat a prodán 
bohatému Turkovi. Měl do konce svého života pracovat jako zahrad­
ník v rozsáhlém parku. Mladý rytíř byl však hlava otevřená, brzy 
se naučil turecky a se svým pánem, který si ho časem oblíbil, se 
mohl dohovořit jeho vlastním jazykem. Jednou se stalo, právě když 
s Petrem jeho nynější turecký pán v sadě rozprávěl, že tam přilétlo 
hejno čápů. „Pohled, pane!" zvolal Petr, „Tam ten stojící u stromu 
se vrací domů do hnízda na naší tvrzi!"

Erbovní pověsti
Vypráví vám sestry Hana H a Vilma K.



„Nesmysl", řekl Turek „jeden pták jako druhý, ale přesvědčíš-li 
mne, že máš pravdu, smíš po něm poslat svému otci zprávu, aby tě 
vykoupil z otroctví".

Petr se opatrně přiblížil k čápům, aby je nepo- 
plašil a tiše zavolal:„Šotku, Šotečku!" A skutečně, 
jeden z hejna okamžitě přiběhl a nechal se od Petra 
hladit.

Dále již nemusíme nic psát, protože všechno 
dobře dopadlo, a od těch dob nosí Dobřenští 
z Dobřenic na modrém štítě bílého čápa , 
s červeným zobákem a nohama.

A můžeme vám i prozradit, že jej bude 
hrdě nosit, ale to až bude velký, i Jan 
Dobřenský, narozený dne 31. srpna 19.77 
v Paříži.

TISKAŘSKÝ ŠOTEK zase zle řádil v posledním, květnovém čísle 
Tam-tamu. Přečtěte si pozorně Erbovní pověst 0 leknínových 
listech a jistě vám neunikne pravopisná chyba, kterou nám tam vpa­
šoval. Je to taková "pěkná, mastná" chyba, které se lidově říká 

"hrubka" nebo také "hrubice" a úspěšného lovce této hrubé chyby od­
mění redakce pěknou známkou a uveřejní jeho jméno. Lovu zdar!!!

SKAUTSKÉ ODZNAKY

^Ä BEBt^
Dánsko Německo
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Kytička k ničemu

Mnoho rostlin využívá člověk ke svému prospěchu. 
Některé mu skýtají potravu, jiné ho šatí. Z dal­
ších. vyrábí užitečné věci, jiné slouží jako pot­
rava pro dobytek. Řada rostlin se pěstuje pro oz­
dobu, mnoho jich obsahuje léčivé látky. Jsou také 
rostliny jedovaté a nemalé množství souží člově­
ka jako obtížný plevel. Kolem sebe nalezneme 
ale také rostlinky, které nejsou prakticky 
k ničemu a také nejsou příliš známé.
Na polích, u cest, v zahradách nebo na ru­
mištích najdete často drobnou, křehkou 
květinku, která vás snad upoutá trochu 
zvláštním odstínem červeně svých květů 
/rumělková barva/. Při troše štěstí ji 
můžete najít i v barvě modré. Není opravdu
k ničemu. Dříve se jí sice připisovaly léčivé vlastnosti - užívala 
se na všechno možné od žlučníkových kamenů přes bradavice a du­
ševní choroby až po vzteklinu -, ale dnes je vše zapomenuto. Naj­
deme ji po celém světě, ale neví se přesně, odkud pochází. Nesži- 
la se a domácími rostlinami a jakmile se tyto začínají vracet na 
místo, odkud byly člověkem vypuzeny, už ji tam nenajdeme. 
Pozorujte někdy, co dělá se svými květy během dne! Je-li hezké 
počasí, otevřou se kolem deváté hodiny a odpoledne ve čtyři se 
zavírají. Když je ale ošklivo, otevřou se jen částečně a nebo vů­
bec ne. Však se jí také říkalo v Anglii „poor man's weather glass" 
- barometr chudých. Zajímavý je také způsob, jakým se otevírá ku­
lovitá tobolka se semeny - praskne hezky rovně „po rovníku" a se­
mínka pak zvolna rozfoukává vítr. A ještě jedna zajímavost - celá 
rostlinka obsahuje tzv. saponiny a když si ji rozemnete na mokrých 
dlaních, pěni jako mýdlo. Jeden český lidový název pro ni je také 
„husí mýdlo".
Kytička se jmenuje správně česky drchnička rolni. 
Německy Gauchheil, holandsky podobně guichelheil. Francouzi ji 
říkají mouron rouge. Botanik ji zná pod la­
tinským názvem Anagallis arvensis.

Před 5 lety se začlo v curyšském oddíle s nácvikem Besedy.
Brzo se věci ujala choreografka paní Výrostková a obětavý organi­
zátor pan Šašek. Tak do I.celošvýcarského skautského Folk-festiva- 
lu ve Winterthuru se stačila nacvičit první polovina, do II.festi­
valu pak celý tanec. S Českou besedou se též hostovalo na Evropských 
dnech v Cácháéh.
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Infikován byl pak III.oddíl Bern, který se též může pochlubit 

nedávným zahraničním zájezdem na krajanský ples do Frankfurtu. Ale 
o tom z úst povolaných.

O ZAČÁTCÍCH NAŠEHO TANCOVÁNÍ
V létě 1975> tedy po prvním táboře na Zátoce dobré naděje za­

čali jsme se v Bernu pravidelně scházet. A jednoho dne s Mámou při­
jela Jiřinka, učitelka tance, která byla ochotná naučit nás Českou 
besedu. Začla s jednoduchými prvky krok-sun-krok a taky pata-špička 
Ale ouha ! Nebylo to zdaleka tak jednoduché. Nejdřív se nám zamota­
ly nohy, protože to byly asi pro každého z nás první taneční pokusy 
mně se ze začátku pletly nejen nohy, ale i pojmy pata a špička. Jis 
tě to pro Mámu vjpadalo ze začátku beznadějně, chtít udělat z těch 
skákajících koz tanečníky. Po mnoha a mnoha týdnech se hám konečně 
podařilo naučit se přeskákat celou Besedu. A pak už nám to šlo dim 
dál lépe.

Naše první vystoupeni bylo ve Winterthuru na Kateřinské zábavě 
Když jsme po dlouhém připravování vylezli trochu nejistě na podium, 
bála jsem se, že udělám nějakou blbinu. Ale dopadlo to, díky Mámině 
nápovědě lépe než jsme očekávali. Všechna další vystoupení Jsme 
brali už klidně, ani nás nevyvedlo z míry, když nám při jednom vy­
stoupení chyběl hoch do páru. Tak jsem dostala za úkol tancovat pá­
na. Tak docela jednoduché to nebylo. Musela jsme si pořád připomí­
nat :"Jsem kluk, jsem kluk ...“. Tím se ukázalo, že my děvčat® mů­
žeme zastoupit kluky, když se nedostaví. Vlastovka

BESEDA O BESEDĚ
Z letošního zimního tábora na Belalpu se rozběhla Česká beseda 

po Evropě. Povím těm, kteří se ji rádi učili, něco z její historie. 
Sestavil ji v r.1862 z lidových písní a tanců hudební pedagog 
Ferdinand Heller a taneční mistr Karel Link. V této práci jím vy­
datně pomáhali hudební skladatel Bedřich Smetana a básník Jan 
Neruda. Vy z Belalpu si jistě vzpomenete na pěknou besedu o Šárce 
ze Smetanovy cyklu Má vlast a bernští také nezapomnělí na Štědro­
večerní romancí od Jana Nerudy z mikulášské besídky. Zmíněné pomoc­
níky najdete na titulním medajlonku při tanci Besedy. Jestlipak 
poznáte, který z nich je Bedřich Smetana ?

Vydržíme-li tancovat Besedu do r.1982, sjedeme se z celé 
Evropy a zatančíme si ji v mnoha kolonách|na počest těch, kteří ji 
pro nás před 12o lety složili. Už se na to těším.

- Máma -
V článku je použito slovo beseda ve dvou významech. Kdo je oba mů­
že vysvětlit ? Výherce čeká pěkná odměna.
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CO NÁS SPOJUJE

Cipes je chytrý hoch. Zahrál si na silnou vůli a tuze se baví. 
Nalistoval si Erbovní pověsti a píSesMočál,pokrytý lekníny. Zítra 
připíěe:Močál, pokrytý listy.Ostatně to je snadné,vždyť -ny a -ty 
jsou beztak tvrdé slabiky.Pak vymyslí: Hora,porostlá javory, duby. 
Ano,duby;protože druhý pád zní dubu. Dále píše Cipes:Pahorek poro­
stlý lesy. Ale co si počne chudák hoch s knížetem? Jaké to zvlášt­
ní podstatné jméno!Skloňuje se: kníže,bez knížete,ke knížeti, na 
knížete,kníže!, ejknížetem; v množném čísle: knížata,bez knížat, ke 
knížatům,na knížata,s knížaty. Podivné, ale hezké, viňte. Pak vy­
jel kníže se všemi rody /snadné,že?/ a o den později se utkal s ve­
třelci. Podle Cipese, který denně připsal jednu větičku.Radoval se, 
že konečně došlo na měkké -i, protože se říká vetřelec - bez vetřel­
ce a taky proto, že -ci je měkká slabika. Dobytek - dá rozum,má jen 
jednotné číslo. I s nepřáteli si Cipes poradil, ač kdoví, kde se 
vzalo to -á- uprostřed?Pro krásu, příteli, pro krásufpřátelé!!

Jan Neruda
žil v minulém století. Choete-li to vědět přesně, tedy naro­

dil se r. 1854 v Praze a zemřél 1891. Jeho otec byl trafikantem a 
matka posluhovačkou a tak se ani nedivíme, že mladý Neruda, naděj­
ný žák malostranského gymnáziá, svá pozdější vysokoškolská studia 
na právnické a filozofocké fakultě nedokončil: neměl peníze! Tak 
se nakonec uchytil jako novinář, psal básně, články, povídky -"ži­
vil se perem" - jak se vzletně říká. Ale věřte, že to bylo v té 
době pramizerné a nevýnosné živobytí.

Jednou byl Neruda pozván do Vlachova Březí na Šumavě. Je to 
půvabná horská obec nedaleko jiného známého městyse - Husince,ro­
diště našeho slavného mistra Jana Husa; uložená je v pohraničních 
šumavských hvozdech, které sousedí s Bavorskem. Nad městečkem se 
rozkládá neveliký pahorek, v létě zachumlaný ve svěží zeleni, kam 
básník rád chodíval na procházku. Na samém vrchu je kaplička a v 
ní - Ježíš na kříži. Takovéto kapličky naleznete všude, ale tento 
Ukřižovaný se přeci jen čímsi liší od podobných křesťanských pamá­
tek. Tělo Ježíšovo nenese stopy zranění a v jeho tváři se nezračí 
smutek a utrpení. I vypráví se, že se tu před mnoha lety udál zá­
zrak. Způsobilo ho malé děvčátko, tak malé, že nechápalo, že vidí 
před sebou na kříži pouhou sochu. Pohled na Ježíše, trpícího na 
kříži je dojímal tak velice, až přišlo na myšlenku Ukřižovanému 
pomoci a rozhodlo se, že rány ošetří a zahojí....



Ale přečtěte ai o tomto příběhu Baladu horskou, báseň, která byla 
napsána před sto lety. A jste-li opravdu pozorní čtenáři, možná, 
že pochopíte, proč se o básnících říká, že jsou nesmrtelní a proč 
mezi nesmrtelné české básníky počítáme i Jana Nerudu.

BALADA HORSKÁ
"Řekněte mi, babičko má, co že rány svírá, 
po čem člověk, těžce raněn, přece neumírá?" 
"Bány hojí otevřené na tom lidském těle 
jenom čarodějná jarní šťáva z jitrocele." 
"Řekněte mi, babičko má, co se dobře dává, 
je-li ochořelá hlava bolestí až žhavá?" 
"Na tak těžký úpal hlavy pomoc jiná není 
nežli mladé jarní listí z lesní jahodení".

Dítě z chaty vyskočilo, do sousedních polí - 
"Daruj šťávy, jitroceli, na vše co kde bolí!" 
S pole spěchá ku lesině, přes trní a hloží - 
"Dej mi to své mladé listí, jahodino boží!" 
Co kde chtělo, rychle mělo, ke kostelu běží: 
na kříži zde před oltářem Kristus rozpjat leží.

"Potírám Tvá svátá prsa, myju bok Tvůj svaty, O 
tělíčko zas uzdraví se, Ježíšku můj zlatý -
kladu čerstvé listí lesní na hlavu a líce, 
nebude ti hlavičku tvou bodat úpal více!"

Nad kostelem velké zvony do vůkolí zvoní, 
lid se sbíhá, v prsa bije, zázraku se kloní: 

jak to dětská duše snila 
vůle boží vyplnila.

Podnes mají v horské vísce obraz Trpitele, 
nemá rány ve svém boku, nemá trnu v čele. 
Bílá lilje v ranní záři po celičkém těle. 

-P-



Všechny rány zhojí 
na tom lidském těle 
jenom čarodějná 
šťáva  z jitrocele.

Takovou moc připisovaly naše prababičky téhle 
zajímavé rostlině. Něco na tom asi bylo, pro­
tože ani dnešní medicína na jitrocel nezapo­
mněla - šíávu z něho najdete v různých siru­
pech proti kašli. To je ale pouze jeden způ­
sob využití jeho léčivých vlastností. Rozmač­
kané listy, přiložené na ránu, urychlují ho­
jení a dobře nám poslouží jako první pomoc. Máme to u nás v oddí­
le vyzkoušeno. Také ve skautské kuchyni nalezneme pro jitrocel 
použití - pokrájené listy /nejlepši jsou mladé, natrhané dřív, 
než se objeví květní stvoly/ můžeme jist jako zeleninu nebo je 
dáme do polévky. Zajistíme si tím přísun důležitého vitaminu A. 
Bylo také zjištěno, že výtažek z listů vzbuzuje nechut ke kouření. 
Nemělo by se na některých táborech zavést večerní žvýkáni jitro­
cele v táborové radě?
Jitrocelů známe dnes na celém světě asi 275 druhů. To, co jsme si 
právě řekli, platí především o jitroceli kopinatém. Ale skoro 
stejně dobré jsou i ostatní běžné evropské druhy - jitrocel větší 
/Plantago major/ se svými širokými listy a květenstvim jako „myší 
ocásek", nebo jitrocel prostředni /Pl. media/, který tvarem listů 
i velikostí květenství stoji někde mezi prvními dvěma. Naši „Švý­
caři" by měli znát jitrocel alpský /Pl. alpina/, velmi ceněnou 
pastvu pro dobytek/„Adelgras"/. Kolem mořského pobřeží se vysky­

tuje Plantago coronopus, s českým názvem vra- 
nožka, a v Holandsku ho prý někde pěstují ja­
ko salát. Je to pravda?
Květy jitrocele jsou nenápadné. Nepotřebují 
lákat hmyz, k opylování jim slouží vítr. Se­
ménka jitrocele většího se po navlhčení po­
kryjí lepkavým slizem a snadno se přichytí na 
nohy zvířat či člověka. Tak se tato rostlina 
dostala do celého světa. Indiáni ji přiléhavě 
nazvali „stopa bledé tváře". Kam vstoupili 
bílí osadníci, vyrostl brzy také jitrocel.-Obé-

3itncrl Hilf 
(Raoio^o nud»)

jitrocel
kopiniiý 

tP^nhga . 
laJKeUata)

JITROCEL
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BABKA KOŘENÁŘKA

Babka nám visí doma na stěně 
nebo venku na podsadě stanu.Vznik­
la ze dřeva, nejlépe z břízy. Je 
to kulatý či oválný špalík asi 15 
centimetrů v průměru a 3-4 centi­
metry vysoký. Nepodaří-li se nám 
uříznout ho hladce, tím lip.Babka
bude mít víc vrásek, které nezahladí ani bílý matný lak, rozhodne- 
me-li se natřít jím babce obličej. Kůru po obvodu neloupeme,je to­
tiž moc hezká, přírodní. Obličej můžeme orámovat černým, lem širo­
kým, matným proužkem. černě nakreslíme oči, červeně ústa. Na rub 
babiny hlavy přišroubujeme asi 2 cm širokou laiku, která přečnívá 
po obou stranách asi o 5 cm tam, kde babky mají uši. Tam vyvrtáme 
dírky, jimiž se dá protáhnout tkaloun, stužka nebo provázek. Tím 
utáhneme dva sáčky / doporučená velikost 14cm šíře a 20 cm výška/ 
vyrobené z kanafasu, modrotisku nebo jiné látky. Babka má tedy ve­
liké náušnice - sáčky. Do nich dáme sušené koření, které jsme na­
sbírali při svých toulkách přírodou: lípový květ nebo mátu proti 
nachlazení, šípky, bezinku, jitrocelové listí, jahodiní .... 
Říká se u nás doma: před heřmánkem smekni, před bezinkou klekni! 
Heřmánek hojí všechno, stejně jako jitrocel, z bezinky je výborný 
čaj, plný vitamínů. Možná, že si takovou babku - kořenářku nachys 
táte na táboře a až se vrátíte domů, překvapíte maminku vlastno­
ručně vyrobeným dárkem do kuchyně. Ta se bude divit, že jste na ni 
mysleli i na táboře. A babka bude vonět tím, čím budete plnit je­
jí parádivé náušnice.

Připravte si na táboře levný a chutný

bezinkový sirup
Deset vybraných, velikých květů bezinky /palic/ ponoříme do 

dvou litrů vody. Přidáme půl kilogramu cukru a citron. To vše 
dobře zamícháme a necháme přes noc stát. Báno pak scedíme roztok 
přes husté síto a vyždímáme - a osvěžující sirup, patřičně zředě­
ný, je připraven k pití.
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 INTERCAMP 78

Technické údaje: O svatodušních svátcích /12.-15•května 78/ se 

konal jako každý rok Intercamp. To je sjezd skautů,jejichž státy 

jsou příslušníci NATO. Intercamp 78 se konal u Westernohe ve Wester- 

waldu a byl tentokrát pořádán kanadskými skauty. Zúčastnili se bel­

gičtí, angličtí, franzouští, holandští, němečtí /DPSG a CP/, kanad­

ští a ameritčtí /v Evropě/ skauti a skautky /celkem 1666 účastníků/. 

Kromě toho jsme tam byli s německou delegací také my - čeští a slo­

venští skauti v exilu. Bylo nás 42 skautek a skautů a 6 činovníků. 

Oddíl Německo- sever čítal 2 družiny /17 účastníků/: chlapeckou dru-, 

žinu Sov a dívčí družinu Žab. Oddíl Velena Fandrlíka /1J účastníků/ 

měl chlapeckou družinu Rysů a holky se přidružily k družině Žab. 

Oddíl bratří Čapků /12 účastníků/, Netopýři /chlapci/ a Lišky /dívky/. 

Program a život v Campu: Oficielní zahájení bylo v sobotu dopoledne. 

My jsme většinou přijeli v sobotu. Trošku nás mrzelo, že jsme při za­

hájení nebyli jako ostatní uča-stnící jmenováni, ale aspoň naše vlaj­

ka vlála na čestném vlajkovišti. V sobotu a neděli byly na programu 

hry /přetahování, závod ve vaření vody, postup k cíli se zavázanýma 

očima pomocí kompasu, řezání klády, překážkový běh atd./. Závodilo se 

v družinovém celku o body, které byly za jednotlivé disciplíny vypsa­

né. Hodně bodů /100 ze 2J2/ se dostalo za uchování přírody ve vlastním 

táboře./Hlavní théma Intercampu 78 byla ochrana přírody/. Přestože 

jsme nedostali všechny body za ochranu přírody, protože jsme dělali 

oheň v zemi a ne podle anglického způsobu na nízkém železném "stole­

čku" a měli jsme udělanou vlastní odpadovou jámu do které nějaký 

plantážník hodil plechovku a plastik, umístily se všechny naše druži­

ny dobře. Sovy byly dokonce druhou nejlepší družinou na Intercampu 78. 

Body: Družina celkem Bodů Body za ochranu
~ přírody

Sovy 218 75
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Netopýři 191 85
Žáby 177 80

Rysi I67 65
Lišky 161 80

Zlatá medaile» 153—232 bodů 
Stříbrná " s 74-152 " 

Bronzová " I 1- 73 ”

T sobotu večer jsme měli náš táborák. Hlavně jsme zpívali. Měli jsme 

hodně hostů z jiných táborů, protože se jinde moc nic nedělo. Velké 

překvapení nám připravil táborový dudák-Kanaďan. Zjistilo se totiž, 

že jeho otec byl z jižních Čech. Měl bezvadnou harmoniku a české dudy 

a na obou nástrojích nám něco předehrál. Uměl dokonce ještě několik 

českých písniček a sám trochu rozuměl i česky.

V neděli ráno byla v táboře svatodušní mše. Pak se pokračovalo v bodo­

vacích hrách. Kromě jiného jsme si "směli protáhnout nohy" na orien­

tačním pochodu podle mapy. Nešlo to na čas, ale Rysi si přece jenom 

udělali ostudu. Udělali totiž "rekord" a zvládli pochod za 7 hod. 

/nejlepší čas byl 2^/2 hod./. Večer byly na programu subcampové tábo­

ráky /intercamp byl rozdělen na subcampy-podtábory/. V našem podtábo- 

ru byl táborák na nic. Byli tam Němci, malá skupina anglických skautů 

a my. Museli jsme jim to trochu"oživit", protože Němci stále jenom 

řvali nějaké pokřiky, a když zpívali, tak jenom písničky, které nejmé­

ně polovina z nich neznala. Nakonec nás to omrzelo, a když jsme zasle­

chli jednu nepěknou poznámku o nás, sebrali jsme se a odešli do naše­

ho tábora, kde jsme se sesedli kolem malého ohníčku. Většina z nás již 

byla hodně unavená a poprchávalo, takže se již moc nedělo.

V pondělí bylo slavnostní zakončení Intercampu 78. Tentokrát byla i o 

nás zmínka a dokonce nás pochválili. Potom se balilo a po poledni jsme 

se rozloučili a odjeli domů.

Doufáme, že se příští rok zase na INTERCAMPU 79 sejdeme.Jirka - Hurvínek
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Úspěch lesní Školy "Ennenda" pro­
nikl 1 na veřejnost ...

"Na mou duši, to jsi nemohl požá­
dat o oheň někoho jiného?"

Plavání za ztížených podmínek - 
s plným žaludkem.

červen - měsíc růží. Doba
radostí U vody, plavání, koupání. Pozor na ty, kteří ještě neumí 
plavat! Uspořádejte v oddílech plavecký výcvik! Nauč se od mamin­
ky několik jednoduchých jídel, nebot tábor je přede dveřmi. Při­
prav se na odborku plavce! /Z holandské Stezky/

Co vyšpiónoval holandský špión.
Velesezení evropských činovníků se konalo v dubnu v Německu 

za účasti i našich zástupců. Něco se dohodlo, něco dosud ne. 
/Přetištěno z holandské Stezky, titulky opatřila redakce./

Zahrajte si na táboře!
Hledej a přines! Nadiktujte hráčům 5 až 10 drobností, které 

mohou ▼ okolí nalézt a přinést: Kamínek, smrková šiška, baterka, 
zápalka, mýdlo,jedlová jehlička, lísteček borůvčí,papírek a pod. 
Kdo předloží všechny tyto věci nejdříve? Vítěz se pak může stát 
vaším pomocníkem a vymýšlet předměty do dalšího kola. Tato hra se 
ovšem hodí stejně dobře i v zimě do klubovny!

ZASE SE nECO HLEDÁ. Úspěch Obého s písničkou podnítil redakci 
k tomu, aby také použila tohoto tlampače : kdo by věděl o červené 
brožůrce Eduarda I n g r i š e "Ha kytaru bez not"? Tato zábav­
ná učebnice vyšla před 3o lety. Náramě by se nám hodila, protože 
v oddílech máme stále nedostatek mladých kytaristů. Kytara, jak 
známo, je nástroj tuláků, básníků i králů, ale hlavně skautů. 
Tuto učebnici bychom si ofotokopírovali pro Tam-tam a obratem 
vrátili.

SKAUTSKÝ
HUMOR
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Naši skauti v Amerike

Wielen v Európe, ale aj v Amerike, lepšie povedané 
v Los Angeles naši skauti pokračujú v práci, ktorá im bola doma 
komunistami nakázaná.

V okolí Los Angeles máme tri skautské skupiny a každá 
z nich poriada pravidelné letné i zimné tábory, alebo 'puíáky'. 
Lanského roku boli dva skautské tábory. Jeden pre začiatočníkov, 
ktorého sa zúčastnilo 45 detí vo veku od 7 do 13 rokov. Tento tá­
bor bal asi Joo km od Los Angeles. Druhý bol pre skúsenejšícli 
skautov vo veku 13 až 17 rokov, v prekrásnom pohorí, asi l.loo km 
od Los Angeles a zúčastnili sa ho aj deti z okolia San Francises. 
Celkový počet účastníkov bol 2 5 detí. A ti 'ostrieíaní ' skauti 
poriadali 'pu{ák' do pohoria Sierry a denná túra bola priemerne 
15 až 2o km ; zúčastnilo aa len 12 skautov.

Okrem tejto činnosti zúčastňujú sa naši skauti progra­
mu medzinárodnej skautskej skupiny, zloženej zo skautov evropských 
národností. Z príležitosti narodenín zakladateľa skautingu Bade­
ns Powella usporiadali naäi skauti medzinárodnú skautaú besedu 
za účasti výše 2oo skautov a skautiek. 0 programu sa vedúci ame­
rických skautov v Los Angeles vyslovil ako 'superb'.

Na medzinárodnom skautskom tábore, ktorého sa zúčastni­
lo 85 skautov, sa naši, i keá v malom počte, umiestili velmi pekne.

- Fakir -

TÍM KONČÍME 5«ročník Tam-tamu a děkujeme čtenářům za jejich věrnost. 
Redakce to nemá vždy lehké. Někdo pochválí, jiný pohaní. Dobře mí­
něnou kritiku ale rádi přijmeme. Není vyloučeno, že v příštím roč­
níku dojde k organizačním změnáp. Děkujeme také dopisovatelům, ro­
zesilatelům /těm obzvláště/, inkasiatům a propagátorům. Přejeme 
všem krásné prázdniny a zdařilé tábory a těšíme se na hromadu pří­
spěvků pro Sem-tam.

Redakční kruh Tam-tamu : Cookie,Pirátka a spol.
Předplatné činí pro čtenáře z CH Fr 14,-,z ostatní Evropy DM16,- 
. , , . , ze zámoří $ 10,-Bankovní spojeni : r
Schweizerische Volksbank Murten,Konto 50/10771/35'- Tschechoslowa­
kische Pfadfinder. Postscheckkonto banky 17-988 Fribourg /Schweiz/.
Čtenáři z Německa mohou použít též konta v BRD : 
Rüsselsheimer Volksbank,BLZ 500 950 00 , 6090 Rüsselsheim, 
Kto.Nr.200845.02 Tschechoslowakische Pfadfinder i.d.BRD.
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DOBROU NOC
F _ , C’

Dobrou noc vám, kterým doma na oči sen padá, dobrou noc
F

vám, kterým na cestě slunko zapadá. Dobrou noc vám přes mo-
Fj , B b - F ť* F

dravé hory posílám: Dobrou noc vám, které rád mám.


